

西藏日报

新华社北京9月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于民政工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度加强党对民政工作的领导,坚持以人民为中心,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,

推动民政事业持续健康发展。习近平同志围绕民政工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,深刻阐明了民政工作的方向性、根本性、全局性、战略性问题,为新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力,对于深化民政工作改革创新,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理

工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难题,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计224段论述,摘自习近平同志2012年11月至2025年7月期间的报告、讲话、指示、批示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语

争做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者

2025年9月 22日 星期一

乙巳年八月初一

今日八版

第24100期

中国西藏新闻网网址:<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

## 珠峰脚下幸福长

——自治区成立60年来日喀则市经济社会发展综述

本报记者 马晓艳

基本处于“靠天吃饭”的状态,到2024年,日喀则市青稞产量已经达到约42.5万吨,占全区总产量的50%左右,成为名副其实的“西藏粮仓”;农畜产品加工年产值达到16.6亿元,市级以上农牧业产业化经营龙头企业达到37家。

60年来,日喀则市通过优化一产、壮大二产、提升三产,推进产业转型升级,培育现代化产业体系,助推经济实现高质量发展。

立农为农兴农,农牧业实现现代化转型——

在桑珠孜区东嘎乡色定村,以前全村壮劳力要花费半个月才能耕完的坡地,现在一个人驾着农业机械几天就能翻一遍;

在日喀则市青稞产业大数据中心,青稞种子田的生长曲线、种子的溯源路径、救灾备荒粮的储备动态等各种数据在屏幕上跃动;

在西藏稞研农业科技有限公司,一条青稞谷物专用生产线可年产超过1.3万吨精制青稞面粉和2.6万吨青稞烘焙预拌粉。

从“牛抬杠”到机械作业,从“靠天吃饭”到智慧农业,从饱腹粮到延伸加工,60年来,日喀则市农牧业实现“蝶变”,在现代化发展道路上步步前

行。

特别是近年来,日喀则市立足优势资源,加快发展高原特色农牧业,从岗巴羊、帕里牦牛到白朗蔬菜、南木林艾玛土豆,从“洛丹”糌粑系列到“康桑喜达”青稞曲奇饼干,农畜产品生产基地生产能力不断提升,特色产品品牌不断涌现,推动全市农牧业实现现代化转型。

立足资源禀赋,多元特色产业齐头并进——

从珠峰之巅的皑皑白雪,到扎什伦布寺的庄严肃穆,再到雅鲁藏布江的滔滔江水,日喀则以“自然奇观+人文底蕴”的双重魅力,吸引着世界目光。2025年1至5月,日喀则市接待游客405万人次,实现旅游总花费20.678亿元,文化产品产值达到8.19亿元。

日喀则市统筹推进清洁能源、文化旅游、绿色工业等多元产业协同发展,构建了优势互补、链条完整、融合高效的现代产业体系。

数据最有说服力:2024年,日喀则市清洁能源业快速发展,完成清洁能源项目投资55亿元,电力装机容量达到160万千瓦,并网电站发电量达到9.66亿千瓦时;绿色工业加快推进,完成规上工业增加值19.2亿元,绿色工业固定

资产投资40.13亿元;文旅产业蓬勃发展,接待游客1242.3万人次,旅游总花费70.7亿元;藏医药产业提质升级,藏药产值达到1.2亿元;现代服务业有序发展,规上服务业营业额实现20.19亿元;边贸物流业稳步提升,口岸通关货重20.7万吨,货值76.8亿元……

从高原特色农牧业“一枝独秀”,到多元优势产业“全面开花”,60年来,日喀则市“产业革命”不断升级,创建高原经济高质量发展先行区的发展活力持续释放,实现了区域经济全面振兴和可持续发展。

开放格局:

从通道经济到枢纽经济

开放的地区最有活力,开放的经济最具竞争力。

日喀则市是我国面向南亚开放的重要门户,具有发展对外经济的基础和优势。经过60年发展,日喀则市以国际陆地港为枢纽,不断创新监管模式,联动樟木、吉隆、里孜等口岸推行“一体化通关”服务,全力打造面向南亚的开放高地,推动实现从传统边贸向国际物流枢纽的跨越。

——一条条通道畅通,基础设施跨越式升级。  
(下转第三版)

中央媒体看西藏

2025年8月,西藏首届青稞产业发展大会在拉萨开幕。大会期间举行的高原特色农牧产业招商引资签约仪式上,一批涵盖青稞全产业链的重点项目集中签约,为西藏青稞产业高质量发展注入强劲动能。

从春到秋,记者在西藏农作区探访,看到传统的青稞产业正在实现全方位嬗变。通过建立完整的产业链条、创新营销模式、拓展国内国际市场,青稞实现了从“温饱粮”到“致富粮”的跃进,为高原特色产业发展提供了宝贵经验。

智慧农业:青稞种植“焕新颜”

春天,海拔四千多米的江孜高原阳光朗照,年楚河谷一片生机。家住西藏自治区日喀则市江孜县年堆乡努康村的农民扎西起了个大早,将带着些许许象牙白、身躯饱满的青稞种子细致地播撒在河滩一片刚刚解冻的肥沃田地里。

扎西是一位种了三十多年青稞的“老把式”。“这是自治区农业农村厅推广的‘藏青2000’良种,看这颗粒多饱满,青稞产量这几年稳步提升。”他笑着对记者说,“现在青稞不愁卖,商家的收购价格很好。”

春风温柔地拂过雪山大地。抗逆性强、适应性好、产量高的青稞良种,正在替代那些世代相传的老品种,静待雨后萌发。日喀则市作为西藏重要的青稞良种繁育基地,其良种不仅供应本地,还辐射其他地区。2025年2月,日喀则市迎来了首批青稞良种外销订单,向昌都市和林芝市成功销售了176.1万斤的“喜马拉22号”和“藏青2000”等优质青稞良种,销售额达588.7万元,为当地农户进一步拓宽了增收渠道。

“现在用无人机播种,每亩只需12公斤种子,比传统手工播种节省40%种子哩。”年轻的“科技特派员”罗布正手把手教扎西无人机的用法。“我从小跟着爷爷、爸爸弯腰撒种,累得很。如今有了‘空中帮手’,轻松多了!”扎西笑得合不拢嘴。头顶传来“嗡嗡”声,是无人机正在进行施肥作业。

(下转第三版)

——温饱粮——西藏因地制宜发展高原特色产业——变身——致富粮

光明日报  
记者  
傅强  
尕玛多吉

## 奋力打造“五地” 让那曲更有品质

——访那曲市委副书记、市长扎西多吉

本报记者 万靖

牢记嘱托 感恩奋进  
——权威访谈进行时

“习近平总书记的如山厚爱和殷殷嘱托,如同天路上最温暖的阳光,洒满了50余万那曲儿女的心田。”近日,那曲市委副书记、市长扎西多吉在接受本报记者采访时表示,那曲市正以习近平总书记的重要讲话精神为指引,聚力“四件大事”“四个创建”,以打造“五地”为具体路径,奋力书写那曲长治久安和高质量发展新篇章。

问:站在自治区成立60周年的历史新起点,那曲市将如何把握这一重大历史机遇,开启发展新篇章?

答:习近平总书记的关怀和党中央的厚爱,是我们前行的最大动力。我们将把巨大的鼓舞转化为实干的力量,立足那曲实际,将打造“中华民族共同体建设示范地、高原特色畜牧业产品供应地、国家清洁能源贡献地、国家生态安

全屏障保护地、国家重要战略物资储备地”这“五地”,作为抓好“四件大事”、推进“四个创建”的核心路径和主攻方向。锚定“让那曲更有品质”的奋斗目标,全力以赴把政策、资源、区位优势转化为实实在在的发展优势。

问:您刚才提到“五地”建设,能否具体谈谈,那曲在发展高原特色畜牧业方面有什么新思路?

答:畜牧业是那曲的传统优势产业和民生基础。我们的草场面积占全区的37.3%,牲畜存栏数占全区三分之一,2024年出栏数突破150万头(只),肉奶年产量双双突破十万吨——这是我们坚实的“家底”。下一步,不仅要巩固优

势,更要让它焕发新活力。除了稳步提升产量和品质,我们将树立“量少、质优、订单化”导向,积极创新经营和销售模式。比如试点“我在那曲有头牛”等项目,通过个性化、体验式消费,直接打通优质畜产品从牧场到餐桌的通道,提升附加值和品牌影响力,让牧民群众从产业发展中得到更多实惠。

问:除了畜牧业,那曲在清洁能源产业方面的潜力也备受关注,在这方面有哪些具体的布局和项目?

答:那曲清洁能源资源富集,水能可开发量约308万千瓦、抽水蓄能约1530万千瓦,风能可开发量约3724万千瓦,太阳能可开发量约37.1亿千瓦——这是一笔宝贵财富。目前,我们正加快构建“三线一片一区”的清洁能源产业发展格局,推进藏中至昌都500千伏第三通道工程建设,扩大绿色电力跨市跨区外送规模。目标很明确:将这些得天独厚的资源禀赋,转化为实实在在的绿色发展动能,为国家“双碳”目标作出那曲贡献。  
(下转第二版)

西藏卫生健康事业实现历史性跨越

“一主两副四辅”医疗卫生资源总体布局基本成型

本报拉萨9月21日讯(记者 张宇旦增兰泽 董国峰)近日,记者从自治区成立60周年以来西藏卫生健康事业发展成就发布会上获悉,60年来,西藏卫生健康事业实现从无到有、由弱到强的历史性跨越,为保障人民健康、促进经济社会发展作出巨大贡献。

全区医疗卫生机构从1965年的193家增至7231家,卫生技术人员由2422人增长到3.2万人,床位从1631张增长到21488张;县域医共体实现全覆盖,院前急救能力持续增强,区

市县三级紧急医学救援体系基本建成,远程医疗服务通达每个乡镇;创建全国首家“国家中医医学中心(藏医)”,华西医院、华西二院支援的国家区域医疗中心落户拉萨,推进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局,“一主两副四辅”医疗卫生资源总体布局基本成型。

全区建成疾控中心82家,形成覆盖县市区县的传染病疫情监测体系、免疫规划体系和预防接种服务网络,儿童免疫规划疫苗接种率持续保持在90%以上;  
(下转第三版)

## 挑战极限 超越自我 拉萨半程马拉松圆满落幕

本报拉萨9月21日讯(记者 格桑伦珠)9月21日,2025拉萨半程马拉松在西藏自治区会展中心鸣枪开跑,7000名跑者在海拔3600多米的赛道上奋力奔跑。作为中国田径协会认证的A1级赛事,本届马拉松不仅是一场高原体育盛会,更成为展现西藏发展活力、推动“体育+文化+旅游”深度融合的重要载体。

由拉萨市人民政府、西藏自治区体育局主办,拉萨市体育局承办的2025拉萨半程马拉松以“雪域古城,圣地拉萨”为主题,历经五届发展,规模从2018年3000人跃升至7000人,设半程马拉松、10公里竞速跑、5公里健康跑三个组别,赛道串联拉萨河、布达拉宫等核心地标,将高原自然风光与历史人文风情融为一体。经过激烈角逐,选手顿珠次仁、央增拉姆分别获半程马拉松男女组冠军,索朗多吉、阿旺拉珍等在10公里竞速跑中脱颖而出,选手们以顽强意志诠释了“挑战极限、超越自我”的体育精神。



9月21日,2025拉萨半程马拉松在西藏自治区会展中心鸣枪开跑。  
上图:选手们在奋力奔跑中。  
右图:获2025拉萨半程马拉松女子组一、二、三名的选手上台领奖。

本报记者 格桑伦珠 摄



共乐共融  
团结奋进  
——林芝市民族团结进步工作小记  
本报记者 王珊

铸牢共同体 中华一家亲